

ОТЗЫВ научного руководителя
о диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Князева Павла Юрьевича на тему: «Общественно-политические и экономические взгляды английского публициста и политического деятеля Чарльза Дэвенанта (1656-1714)» по специальности 5.6.2 - «Всеобщая история»

Диссертационное исследование П.Ю. Князева посвящено важным аспектам проблемы развития общественно-политической мысли на Британских островах в правление последних Стюартов (1689-1714 гг.). Последовавшие за «Славной революцией» 1688-1689 гг. перемены в политическом строе, экономической жизни и внешней политике дали импульс появлению множества значимых произведений, авторы которых традиционно рассматриваются в историографии в качестве первых английских просветителей. В число таких авторов входил Чарльз Дэвенант (1656-1714) – политик и государственный деятель, принявший активное участие в дискуссиях о путях экономического и политического развития страны.

В то же время, его наследие в мировой и отечественной историографии изучено недостаточно полно: находясь в тени более «удачливых» современников, таких, как Д. Дефо или Дж. Свифт, Дэвенант как публицист долгое время не привлекал внимание историков, и только во второй половине XX века появились исследования, посвященные его биографии и творчеству. Тем не менее, комплексного исследования воззрений Дэвенанта до настоящего времени предпринято не было. Ключевые аспекты экономических и общественно политических воззрений английского публициста, рассмотренные в их взаимосвязи, находятся в центре внимания диссертационного исследования П.Ю. Князева.

Автор диссертационного исследования рассматривает участие Дэвенанта в дискуссиях по основным вопросам развития страны, применяя концепт «публичной сферы», стремясь показать, что публицист не только участвовал в «памфлетных войнах» рубежа XVII-XVIII вв., стремясь воздействовать на общественное мнение, но и выразил свои оригинальные идеи и мнения. Автор фокусируется не только на идеях публициста, но и на контексте, в котором они развивались – с одной стороны, идейном, с другой – контексте конкретных проблем, в обсуждении которых принял участие публицист. Подобный ракурс в значительной степени определил научную новизну исследования: в историографии Дэвенант рассматривался в основном либо с точки зрения своей политической карьеры, либо как «пример», как «веха» на пути экономической теории, как «перевалочный пункт» между меркантилизмом и классической политэкономией.

На этом фоне уникальность и контекст развития взглядов Дэвенанта не получили глубокого развития. Автор диссертации восполняет существующие в историографии «пробелы», обратившись к новым методологическим подходам – не только к традиции «Кембриджской школы» (К. Скиннер, Дж. Покок), но и динамично развивающейся в последние годы традицией изучения «ключевых слов» раннего Нового времени. Они позволили автору обратить внимание на задействованные Дэвенантом «политические языки» и прояснить активно используемые в сочинениях публициста концепты «доблести/добродетели», «безопасности», «умеренности» и др.

В ходе работы над диссертацией П.Ю. Князев проявил себя как исследователь, умеющий ставить и решать серьезные научные задачи, анализировать и систематизировать огромный фактический материал.

Тщательная работа с разнообразными источниками (опубликованные и неопубликованные сочинения английских мыслителей,

парламентские дебаты, материалы переписка, официальные документы) и критический анализ большого массива исследовательской литературы позволили П.Ю. Князеву проследить развитие воззрений Ч. Дэвенанта в контексте эпохи.

Автору удалось не только обозначить место публициста в контексте мысли раннего Просвещения, но и убедительно показать, своеобразие и взаимосвязанность его экономических и политических воззрений.

Диссертация П.Ю. Князева выполнена в традициях интеллектуальной истории: ее отличают богатый фактологический материал, а также особое внимание к контексту, в котором развивались идеи английских публицистов и мыслителей раннего нового времени. Автор исходит из представлений о сложном и неоднородном характере общественно-политической мысли раннего Просвещения, и стремится не просто «вписать» взгляды публициста в ее контекст, но и подчеркнуть уникальные и значимые черты наследия Дэвенанта, явившегося полноправным участником политических дискуссий рубежа XVII-XVIII вв.

О высоком научном уровне работы свидетельствует апробация основных ее положений и выводов в ходе докладов на российских и международных конференциях, а также в опубликованных автором научных статьях.

Диссертация П.Ю. Князева представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию Павла Юрьевича Князева «Общественно-политические и экономические взгляды английского публициста и политического деятеля

Чарльза Дэвенанта (1656-1714)» к защите по специальности 5.6.2 -
«Всеобщая история (новое и новейшее время)».

Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

Е.А. Макарова